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u试题答疑与延伸

第21课时：3/4/6/9/12/13/20/21/23

选题原因：
（1）ai学统计正确率较低的试题
（2）需要特别提醒的识记知识

第22课时：4/5/6/8/11/17/18/20/22/24/25/27（1）



      3.图1是2018年寒假期间某位驴友在云南拍摄到的“孤峰、残
丘、油菜花”。图2为岩石圈物质循环示意图，甲乙丙丁戊表示
各类岩石和岩浆，abcde分别表示各种地质作用。该地的岩石类
型及其形成地质作用与图2对应正确的是(　　)

A．甲c　　　B．丙d　　　C．丁e　　　D．戊a



4.  下图为某地的地质平面示意图，图中
A. 甲处的物质主要来源于地壳    
B. 断层发生在花岗岩形成之后
C. 岩浆侵入可能导致乙处岩石变质    
D. 丙处的溶洞景观由岩浆活动造成

岩浆来源于地幔
花岗岩覆盖在错动的岩石上

（高温高压形成变质）
流水侵蚀形成



      6. 火山是地球奉献给人类的最伟大奇观之一。请回答以下问题。
2016年，日本九州南部的樱岛活火山频频喷发。该火山形成于板
块的消亡边界。下列火山中，同样形成于消亡边界的是

A.南美大陆西部圣何塞火山     B.大西洋中脊上的冰岛海克拉火山
C.太平洋中部的夏威夷火山     D.东非大裂谷中的乞力马扎罗火山

A

D
BC

太平洋中脊



     9.  新疆维吾尔自治区海拔1 200米的盘吉尔塔格山岩体多为火
山岩，岩石中含丰富的碳酸钙，形成独特的火成岩石林景观(如
图所示)。据此，完成8～9题。形成该石林景观的主要外力作用
是(　　)

A．物理风化和风力堆积　  B．冰川侵蚀和风力侵蚀
C．风力侵蚀和流水侵蚀　  D．流水侵蚀和风力堆积

具体岩石具体分析！
具体地点具体分析！



        12. 桌状山是顶平似桌面、四周被陡崖围限的方形山体。大瓦
山位于四川省乐山市，地处横断山东侧，海拔3 222 m，为世界第
二桌状山。大瓦山是地形倒置形成的向斜山，山体分两层，下部
是构成山体基底的石灰岩，上部是层层堆叠的玄武岩。大瓦山桌
状地貌的形成过程可能是(　　)

A．沉积作用(形成石灰岩)→地壳抬升→岩浆喷发(形成玄武岩)→外力侵蚀(形成桌状地貌)
B．岩浆喷发(形成玄武岩)→地壳抬升→沉积作用(形成石灰岩)→外力侵蚀(形成桌状地貌)
C．地壳抬升→岩浆喷发(形成玄武岩)→沉积作用(形成石灰岩)→外力侵蚀(形成桌状地貌)
D．岩浆喷发(形成玄武岩)→沉积作用(形成石灰岩)→地壳抬升→外力侵蚀(形成桌状地貌)

先有沉积作用
后有岩浆喷发



13. 大瓦山是地形倒置形成的向斜山，山体分两层，下部是构
成山体基底的石灰岩，上部是层层堆叠的玄武岩。大瓦山形成
过程中，假若玄武岩层和石灰岩层的上下位置颠倒一下，则地
表呈现的地貌最可能是(　　)

A．平顶的桌状山            B．起伏和缓的丘陵
C．沉积层深厚的盆地   D．林立的峰林、峰丛

上层：石灰岩（喀斯特地貌）

下层：玄武岩



      17. 徐霞客曾不辞辛苦，长途跋涉来到腾冲，亲自登上打鹰火
山，发现“山顶之石，色赭赤而质轻浮，状如蜂房，为浮沫结成
者，虽大至合抱，而两指可携”。下图为打鹰火山地质剖面图。
下列说法正确的是(　　)

A．岩石1质地致密且密度较大

B．火山形成前此地为向斜构造

C．在岩石2中可能找到古生物化石

D．石灰岩c的形成早于d

喷出岩，多气孔，密度较小

背斜（如图）

岩浆附近

高温高压形成变质岩

变质岩中没有化石



       产蛋崖位于贵州省三都县姑鲁寨登赶山裸露出的一块崖壁上，
每隔三十年就会脱落一次石蛋，犹如下蛋一般。有地质专家分析
推测，石蛋形成于五亿年前的寒武纪，原为深海沉积物，由碳酸
钙分子在特定化学作用下渐渐凝聚在一起结核形成。

      20.按照岩石的成因，下列岩石与石蛋属于同
一类型的是(　　)

A．玄武岩（岩浆岩）    B．板岩（变质岩）
C．大理岩（变质岩）     D．页岩（沉积岩）



 21.据材料推断，造成石蛋脱落的主要地质作用是(　　)
A．风力侵蚀   B．风化作用
C．流水侵蚀   D．冰川侵蚀



        23. 读喜马拉雅山的形成示意图，回答22～23题。关于图中
信息及其推断正确的是(　　)

A．②处表示地壳的水平运动

B．③处表示断层构造

C．④处多地下水和油气资源的储存

D．⑤处气温常年低于0°C，季节性积雪广布

③岩石无上下错动
④背斜储油气

⑤＜0℃，永久性积雪



        下图示意我国某地形区典型地段的地形剖面。读图，完成4～
5题。

4.造成该地形区地表形态变化的主要外力及地质作用分别为
A．流水、沉积作用  B．流水、侵蚀作用
C．风力、沉积作用  D．风力、侵蚀作用

5.该地形区可能位于我国的
A．四川盆地  B．长江中下游地区
C．云贵高原  D．黄土高原

综合题组
反转思维

平原



        福建平潭岛东北部的沙地底村北部分布着一座巨大沙丘，沙
丘与村庄近在咫尺，但几百年来沙丘却从不移动，形成“沙不袭
村，村不毁沙，人沙和平共处”的地理奇观。沙丘上长有稀疏植
被，覆盖一些黑色碎石。岛上常年盛行东北风，风力6～7级。

6.该沙丘的沙源最可能来自
A．河流沉积出露河床
B．岛屿东北部海滨的沙滩
C．就地岩石风化
D．台湾岛上风力搬运而来

河流入海形成沙滩

东北风



8.沙丘不移动的主要原因是

A．沙丘位于当地山地的背风地带　
B．沙丘上黑色碎石多，固沙作用明显
C．植被根系发达，固沙作用明显
D．地形和河流改变沙粒运动方向

迎风坡（如图）

植被稀疏
碎石起到的防风固沙的作用较小



       11. 北京市某中学师生到门头沟灵水举人村野外考察。图I是灵
水八景之一“独山莲花”照片，构成“独山莲花”的岩体为浅层
侵入岩一种。图II是当地另一处的含煤岩层。图III是“岩石圈物质
循环示意图”。
        图I中的“独山莲花”和图II中的含煤岩层分别属于图7中的

A. A和B      B. B和D      C. D和C      D. A和C

浅层侵入岩 含煤岩层（沉积岩）



         三角洲是河流在汇入海洋、湖泊或其他河流时，因流速降低
，所挟带的泥沙大量沉积，逐渐发展而成的冲积平原。尼日尔河
在中上游甲处湖沼地带形成了较明显的内陆三角洲，近年该三角
洲有扩展的趋势。读图，回答17～18题。
17. 尼日尔河内陆三角洲的扩展方向为

A．向北    B．向南   C．向西       D．向东



18.尼日尔河从巴马科到通布图

A．流量逐渐加大，挟带更多泥沙在湖沼沉积
B．流速逐渐加大，挟带的泥沙在湖沼沉积
C．植被覆盖率下降，入河泥沙不断减少
D．地势趋于平坦，流速减缓，泥沙堆积

判断正确答案D:
方法①巴马科到通布图是从上游到下游
方法②等高线疏密程度

从上游到下游的变化，流速变慢

巴马科较多支流汇入，流量较大

植被覆盖率下降，入河泥沙应该增多



          20. 位于天山南麓的库车大峡谷，被誉为“中国十大最美峡谷”之

一，这里岩层层理构造明显，呈波状弯曲，山体呈红褐色，当地人

称为“克孜利亚”，意思为“红色山崖”。读图完成下列各题。该地区先

后经历的地质作用可能是

A. 沉积作用、地壳运动、侵蚀作用

B. 岩浆活动、地壳上升、侵蚀作用

C. 沉积作用、地壳运动、变质作用

D. 变质作用、地壳上升、风化作用

沉积岩 地壳运动（水平挤压）

风力侵蚀和流水侵蚀



        烃源岩指的是富含有机质、可大量生成与排出油气的岩石。下
图为我国某盆地部分地区烃源岩沉积厚度等值线图(单位： m)，该
烃源岩岩层顶部是一较完整的平面，底部呈现为不平的曲面。烃源
岩层厚度主要受沉积物的多少影响。沉积物多少一般取决于沉积环
境的地势高低、沉积过程中的地壳运动等因素。
       22. 推测该烃源岩岩层甲乙沿线沉积环境最有可能是

A．甲乙沿线较两侧地势高
B．沉积早期丙处地势最高
C．在沉积过程中快速下降，沉积厚度差异小
D．甲乙沿线较两侧地势低

一般规律：
低地沉积多（凹地更易沉积）
高地沉积少。

沿线沉积厚度较两侧小

地势较两侧高



      马耳他是地中海中部岛国，岛上多石灰岩低丘，最高处海拔
253米，植被稀少。该国旅游业发达，著名景点“蓝窗”就分布在
戈佐岛西北角，但该景观已于2017年3月8日上午坍塌。下面是马
耳他所在地区简图及其著名景点“蓝窗”景观。
      24.一年中，“蓝窗”受外力破坏最严重的季节是

A．春季      B．夏季         C．秋季        D．冬季

破坏：风力侵蚀、海浪侵蚀

地中海气候
（冬季受西风带影响、夏季受副高控制）



       马耳他是地中海中部岛国，岛上多石灰岩低丘，最高处海拔

253米，植被稀少。该国旅游业发达，著名景点“蓝窗”就分布

在戈佐岛西北角，但该景观已于2017年3月8日上午坍塌。下面是

马耳他所在地区简图及其著名景点“蓝窗”景观。

25.马耳他岛植被稀少的主要原因是

A．地势低平，盐碱化严重

B．大风天数多

C．夏季干热，冬季湿冷

D．地表土层薄，且严重缺水

石灰岩容易使地表水下渗，导致地表缺水，土层变薄



27. 阅读下列图文材料，完成下列各题。

      材料一  世界最大的三角洲是恒
河三角洲，宽320公里，开始点距海
有500公里。分属孟加拉国和印度。

（1）恒河三角洲是世界最大的三角洲，试分析
其形成条件。

（1）河流带来大量泥沙；开阔而相对封闭
的孟加拉湾提供了良好条件；地势低平，流
水沉积，海水顶托，形成历史悠久。



      海岸地势低的河流入海水位与海洋水位差距小,且由于海水
的密度比河水大，河流水会浮在海水上面，同时也有利于河水
中的泥沙浮在海水上面，即为海水顶托作用。

海水的顶托作用

顶托作用的影响：
流速降低，水流分散，动能減弱，将
搬运的泥沙沉積下來。
例如：珠江八口入海，也跟海水的顶
托作用有关。



谢谢大家的收看！
2020.04.28


